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КРИМІНАЛІСТИЧНА ІННОВАТИКА 
ЯК ДОКТРИНАЛЬНИЙ НАПРЯМ У КРИМІНАЛІСТИЦІ

АНОТАЦІЯ. У криміналістичній доктрині та практиці протидії злочинності проб-
леми створення, впровадження та застосування інновацій у практичній діяльності 
органів кримінальної юстиції завжди були й залишаються найважливішими завдан-
нями криміналістики. Теорія та практика свідчить про те, що в реаліях сьогодення 
у криміналістиці нині повинна існувати система наукових положень, об’єднаних 
у криміналістичну теорію, що забезпечують перехід із системи наукового знання 
і запровадження їх у практичну діяльність з метою оптимізації процесу реалізації 
криміналістичних рекомендацій. Таку теорію пропонують називати “криміналіс-
тична інноватика”. Тому в сучасних умовах назріла необхідність розроб лення 
криміналістичної інноватики як окремої криміналістичної теорії та нового доктри-
нального напряму криміналістики.

Метою статті є дослідження теоретико-методологічних засад криміналістичної 
інноватики як нового доктринального напряму у криміналістиці, визначення по-
няття цієї криміналістичної категорії, функцій, завдань, виокремлення найперспек-
тивніших напрямів подальших наукових досліджень та ефективне впровадження 
положень цієї наукової концепції у практику правозастосування.

Особливої уваги сьогодні заслуговують дослідження криміналістичної інновати-
ки на підставі загальнотеоретичних підходів, що забезпечують пояснення й обґрун-
тування таких фундаментальних першооснов будь-якої окремої наукової теорії, як 
її генеза, сутність, факт, гіпотеза й теоретична побудова. 

Аналізуючи сучасний стан наукових розробок означеної проблематики, вбачає-
мо, що процес побудови криміналістичної інноватики як окремої криміналістич-
ної теорії поки що не можна визнати завершеним із причин значної кількості не-
узгоджених, нерозроблених та дискусійних питань. У сучасних умовах концепція 
криміналістичної інноватики нині ще не досягла рівня окремої криміналістичної 
теорії і перебуває на стадії формування. 

Обґрунтовується, що у криміналістиці натепер створено наукові передумови 
для розроблення та формування криміналістичної інноватики і такі дослідження 

III. Інноваційні напрями розвитку криміналістики



115

П
РА

В
О

 У
К

РА
ЇН

И
 • 2

0
2

1
 • №

 8
 • 1

1
4

-1
3

0

КРИМІНАЛІСТИЧНА ІННОВАТИКА ЯК ДОКТРИНАЛЬНИЙ НАПРЯМ У КРИМІНАЛІСТИЦІ

в сучасних умовах являють собою перспективний інноваційний напрям розвитку 
криміналістики, що потребує подальших наукових розробок. 

Криміналістичну інноватику слід розглядати як науковий напрям, а також як 
специфічну діяльність уповноважених законом суб’єктів. Криміналістична іннова-
тика як наукова концепція має яскраво виражений синтетичний характер, а її ство-
рення є результатом дії закону інтеграції та диференціації знань у криміналістиці. 
Практичне застосування криміналістичних інновацій здійснюється спеціальними 
суб’єктами, що забезпечує кваліфікованість, ефективність і результативність вико-
ристання розроблених і впроваджених у практику інноваційних засобів. При цьому 
суб’єктами криміналістичної інноватики у відповідних видах і формах її застосу-
вання є слідчий, експерт, прокурор, суддя, співробітники оперативних підрозділів.

Методологічним підґрунтям розроблення і впровадження криміналістичних ін-
новацій у правозастосування є діяльнісний, системно-структурний і технологічний 
підходи, використання яких є перспективними для формування криміналістичної 
інноватики. Комплексний підхід у розробленні та формуванні криміналістичної ін-
новатики є методологічним фундаментом для подальших досліджень цієї пробле-
матики.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: криміналістична доктрина; інновації у криміналістиці; криміна-
лістична інноватика; інноваційні напрями розвитку криміналістики.

Сучасний розвиток криміналістики як прикладної науки закономір-
но пов’язаний із формуванням системи криміналістичних знань і ме-
тодів наукового пізнання цієї науки, які визначаються й  обумовлю-
ються комплексом вирішуваних криміналістикою завдань і функцій. 
В умовах сьогодення головним завданням криміналістики є сприяння 
органам правопорядку у боротьбі зі злочинністю, повне і своєчасне 
техніко-криміналістичне забезпечення і супровід розслідування та про-
філактики злочинів, їх судового розгляду1. Криміналістика своїми науко-
вими розробками і рекомендаціями, специфічними методами і засобами 
виявлення, фіксації, дослідження та використання інформації сприяє 
слідчій, судовій, експертній діяльності, підвищує їхню ефективність 
у боротьбі зі злочинністю і, тим самим, допомагає у вирішені головно-
го завдання, що стоїть перед органами правопорядку. Це завдання може 
бути реалізовано на основі всебічного використання досягнень сучасної 
науки і техніки2.

У реаліях сьогодення розвиток криміналістики, її тенденції та форму-
вання сучасної криміналістичної доктрини зумовлені впливом світових 
інформаційних потоків, інтеграцією знань про можливості протидії зло-
чинності за допомогою науково-технічних досягнень сучасного суспіль-

1 В Шепітько, Г Авдєєва, ‘Проблеми застосування науково-технічних засобів та інноваційних продуктів 
у діяльності органів правопорядку’ [2019] (20) 2 Теорія та практика судової експертизи і криміналістики 
11–24.

2 І Ієрусалімов, Забезпечення використання науково-технічних досягнень у слідчій діяльності (Науковий 
світ 2000) 20–40; В Коновалова, ‘Нові тенденції розвитку криміналістики’ в Криминалистика и судебная 
экспертиза: наука, обучение, практика: матеріали науково-практичної конференції Міжнародного 
конгресу криміналістів, т 1 (Юридична літ-ра 2018) 55–64.
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ства. Інформатизація соціального середовища призвела фактично до 
“технологізації” криміналістики, розроблення та впровадження інфор-
маційних, цифрових, телекомунікаційних та інших технологій. Врахо-
вуючи наведене, нині відбуваються докорінні зміни та запроваджуються 
інноваційні підходи й у криміналістичному забезпеченні органів пра-
вопорядку3. Тому створення та запровадження інноваційних криміна-
лістичних продуктів у сучасних умовах є одним із пріоритетних завдань 
криміналістики та нагальною потребою практики.

У криміналістичній доктрині та практиці протидії злочинності проб-
леми створення, впровадження та застосування інновацій у практичній 
діяльності органів кримінальної юстиції завжди були й залишаються 
найважливішими завданнями криміналістики4. Водночас у сучасних 
реаліях у цій царині знань існує низка дискусійних проблем стосовно 
дослідження інновацій у криміналістиці та проблем їх запровадження 
у практику слідчої, судової та експертної діяльності5. Окремого поглиб-
леного вивчення, критичного аналізу та подальших наукових розробок 
потребують методологічні проблеми розроблення та формування науко-
вих засад криміналістичної інноватики як одного із нових доктриналь-
них наукових напрямів у криміналістиці, що формується.

Наукове підґрунтя дослідження становили праці учених-криміналістів, 
які присвячені розробленню інноваційних підходів формування та роз-
витку криміналістичних знань як нового доктринального напряму у 
криміналістиці та дослідження окремих її дискусійних питань, пов’я-
заних із актуальними проблемами формування криміналістичної інно-
ватики та використання її положень для підвищення ефективності роз-
слідування кримінальних правопорушень і судового розгляду з метою 
оптимізації такої діяльності, зокрема: Г. Авдєєвої, М. Жижиної, В. Жу-
равля, В. Коновалової, І. Когутича, М. Салтевського, Н. Нечаєвої, В. Ше-
пітько, В. Юсупова та ін.6. Водночас сьогодні залишаються недостатньо 

3 В Шепітько, ‘Проблеми оптимізації науково-технічного забезпечення слідчої діяльності в умовах 
змагального кримінального провадження’ в Матеріали наукової конференції за результатами роботи 
фахівців НДІ вивчення проблем злочинності ім. акад. В. В. Сташиса за фундаментальними темами 
у 2018 р. (Право 2019) 144.

4 В Шепітько, В Журавель (ред), Інноваційні засади техніко-криміналістичного забезпечення діяльності 
органів кримінальної юстиції (Апостіль 2017) 3–46; В Шевчук, Криміналістика: традиції, новації, 
перспективи: добірка наукових праць (Чмутова Н упоряд, Право 2020) 519–603; В Шепітько, ‘Інновації 
в криміналістиці як віддзеркалення розвитку науки’ в Інноваційні методи та цифрові технології 
в криміналістиці, судовій експертизі та юридичній практиці: матеріали міжнар. “круглого столу” 
(2019) 147–50.

5 V Shevchuk, ‘Methodological problems of the conceptual framework development for innovation studies in 
forensic science’ [2020] 27 (2) Journal of the National Academy of Legal Sciences of Ukraine 170–83.

6 П Берназ, ‘Інновації – основа криміналістичного забезпечення діяльності з розслідування злочинів’ 
(2015) 4 Південноукраїнський правничий часопис 49–53; М Жижина, ‘Инновации в криминалистике 
и судебной экспертизе’ в Судебная экспертиза: российский и международный опыт: сб. Межд. науч.-
практ. конф. (Изд-во ВА МВД России 2012) 22–7; В Журавель, ‘Окремі вчення в структурі загальної 
теорії криміналістики’ (2018) 18 Теорія та практика судової експертизи і криміналістики 9–21; 
І Когутич, ‘Тенденції пристосування криміналістичних знань у здійсненні судочинства’ (2013) 57 
Вісник Львівського університету. Серія юридична 338; Н Нечаева, ‘Инновации в криминалистике’ 
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дослідженими низка питань, які є визначальними у розробленні концеп-
туальних проблем криміналістичної інноватики як нового наукового на-
пряму у криміналістиці, зокрема й  проблеми формування методологіч-
них засад криміналістичної інноватики, її завдань, функцій і перспектив 
впровадження таких наукових розробок і криміналістичних рекоменда-
цій у практику правозастосовної діяльності у сфері протидії злочинності.

Аналіз спеціальної літератури показав, що сьогодні у криміналістич-
ній доктрині відсутні спеціальні наукові дослідження проблематики 
розроблення та формування криміналістичної інноватики як окремої 
криміналістичної теорії. Вбачається, що лише в окремих працях науков-
ців у порядку постановки проблеми згадується про необхідність дослі-
дження інновацій у криміналістиці та проблем їх застосування у прак-
тичній діяльності органів правопорядку (О. Волинський, М. Жижина, 
В. Сокол та ін.)7. Зазначені обставини зумовлюють необхідність суттєвої 
активізації подальших наукових розробок цієї проблематики та потре-
бують застосування комплексного підходу у дослідженнях означених 
доктринальних напрямів сучасної криміналістики.

МЕТОЮ ДОСЛІДЖЕННЯ є вивчення теоретико-методологічних засад 
криміналістичної інноватики як нового доктринального напряму у кри-
міналістиці, визначення поняття цієї криміналістичної категорії, функ-
цій, завдань, виокремлення найперспективніших напрямів подальших 
наукових досліджень та ефективне впровадження положень цієї науко-
вої концепції у практику правозастосуванням. Ставиться за мету сфор-
мулювати її поняття, функції та завдання, визначити концептуальні 
основи криміналістичної інноватики як доктринального напряму роз-
вит ку криміналістики.

Для розроблення та дослідження проблем криміналістичної інно-
ватики як доктринального напряму криміналістики було використано 
комплекс наукових методів та застосовано їх на практиці. Так, у процесі 
дослідження були застосовані філософські підходи, загальнонаукові 
та спеціально-наукові методи наукового пізнання, а також наукові по-
ложення загальної теорії криміналістики. Знайшли своє застосування 
діалектичний метод, який використовується на всіх етапах досліджен-
ня з метою з’ясування сутності таких криміналістичних категорій, як 
криміналістична інноватика, криміналістична інновація, виокремлення 

[2013] 2 (32) Ленинградский юридический журнал 158; В Шевчук, ‘Інноваційні напрямки розвитку 
криміналістики’ в Інноваційні методи та цифрові технології в криміналістиці, судовій експертизі 
та юридичній практиці: матеріали міжнар. “круглого столу” (Право 2019) 142–7; В Шепітько, 
В Журавель, Г Авдєєва, ‘Інновації в криміналістиці та їх впровадження в діяльність органів досудового 
слідства’ (2011) 21 Питання боротьби зі злочинністю 44–5; В Юсупов, ‘Сучасні напрями розвитку 
криміналістики в Україні’ (2018) 3 Підприємництво, господарство і право 163–4 та ін.

7 А Волынский, ‘Инновационная сущность криминалистического обеспечения расследования 
преступлений ’ [2011] 3 (39)  Вестник криминалистики 26–9; М Жижина, ‘Инновационный путь 
развития криминалистики на современном этапе’ [2012] 1 (41) Вестник криминалистики 18–24; 
В Сокол, ‘Науковедческие проблемы криминалистики’ [2008] 1 (19) Общество и право 218–20 та ін.
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їхніх ознак та властивостей, визначення завдань і функцій, взаємозв’яз-
ків, взаємообумовленості та ін. 

Для розроблення та формування наукової концепції криміналістич-
ної інноватики застосовувався загальний та універсальний діалектичний 
метод. Формально-логічний метод застосовувався для аналізу відповід-
них понять і категорій, формулювання висновків і рекомендацій стосов-
но методологічних засад формування понять і категорій криміналістич-
ної інноватики та використання їх у криміналістиці та правозастосовній 
практиці. Широкого застосування у дослідженні отримали категорії 
і прийоми формальної логіки: поняття, визначення, доказ і спростуван-
ня, судження, аналіз, синтез, порівняння, узагальнення тощо. Для до-
слідження використовувалися й інші традиційні для криміналістики та 
юриспруденції методи.

При розробленні та формуванні криміналістичної інноватики має за-
стосовуватися комплексний підхід, який включає систему загальнонау-
кових і спеціально-наукових методів наукового пізнання, а також наукові 
положення загальної теорії криміналістики. Вбачається, що формування 
правильного наукового розуміння основних понять криміналістичної 
інно ватики мають також базуватися на системно-структурному, діяль-
нісному, технологічному, функціональному підходах, які є методологіч-
ним підґрунтям формування концепції криміналістичних інновацій як 
нового доктринального напряму криміналістичної науки.

Аналіз спеціальної літератури та слідчої і судової практики свід-
чить про те, що сьогодні складається певна ситуація, при якій сучасна 
криміналістика, розробляючи свої рекомендації, зокрема й криміналіс-
тичні інновації, які спрямовані на оптимізацію кримінального про-
вадження, спеціально не займається цілеспрямованим дослідженням 
питань, присвячених їх впровадженню у практичну діяльність. Водно-
час проблеми впровадження криміналістичних інновацій у практику є 
принципово важливими, оскільки, по-перше, це пов’язано із приклад-
ною функцією криміналістики, а по-друге, останні десятиліття характе-
ризуються тим, що досить багато криміналістичних інновацій не були 
реалізовані на практиці. Причини останнього – різні, вони можуть бути 
як об’єктивного, так і суб’єктивного характеру. Зокрема, це може бути як 
явна непрактичність або надуманість таких криміналістичних рекомен-
дацій, інновацій, так і відсутність можливостей їх використання у прак-
тичній діяльності або їх незатребуваність тощо.

Найчастіше причинами ігнорування та гальмування інноваційних 
криміналістичних розробок є: а) недостатня професійна підготовка 
суб’єктів слідчих і спеціалістів, відсутність у них спеціальних знань для 
роботи з інноваційними розробками та засобами; б) необґрунтована від-
мова від застосування нових науково-технічних засобів та методів дослі-
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дження; в) відсутність кваліфікованої підготовки, необхідних знань і на-
вичок, зокрема і науково-методичної літератури та детальних інструкцій 
із їх застосування; г) негативне ставлення окремих суб’єктів до нововве-
день і необхідності спеціальної фахової підготовки та ін.8. Також серед 
причин гальмування інноваційних розробок у криміналістиці та впро-
вадження їх у слідчу практику можна вказати недостатність знань спів-
робітників слідчих підрозділів у цій галузі, а також відсутність можли-
вості їх отримати, професійна деформація або неправильне ставлення до 
творчих осіб і всього нового, передового та ін.9.

Ба більше, узагальнення та аналіз слідчої практики свідчать про оче-
видний низький рівень використання інновацій у досудовому розсліду-
ванні. Так, лише 39,3 % опитаних слідчих прокуратури України під час 
провадження досудового слідства використовують інформаційні техно-
логії з накопичення, обробки та використання криміналістично значущої 
інформації, а саме: інформаційні бази даних (36,5 %); базу законодавства 
України (38,3 %); криміналістичні обліки (20,0 %); автоматизоване робо-
че місце слідчого (12,1 %); електронні довідники (21,7 %)10.

Отже, викладене ще раз підтверджує доцільність і необхідність ви-
ділення як самостійної такого завдання криміналістики, як наукове за-
безпечення впровадження у практичну діяльність розроблюваних нею 
інноваційних продуктів, методів, прийомів та засобів. На нашу думку, 
виокремлення та постановка такого завдання, його дослідження сут-
тєво впливає на розроблення інноваційних криміналістичних продук-
тів, дієвих криміналістичних рекомендацій практичного спрямування, 
визначає зміст і напрями інноваційного розвитку криміналістики.

З огляду на викладене вбачається, що у криміналістиці повинна існу-
вати система наукових положень, об’єднаних у криміналістичну тео-
рію, які забезпечують перехід із системи наукового знання і запрова-
дження їх у практичну діяльність з метою оптимізації процесу реалізації 
криміналіс тичних рекомендацій. На наше переконання, така теорія 
може називатися “криміналістичною інноватикою”. Як бачимо, у таких 
умовах назріла необхідність розроблення криміналістичної інноватики 
як окремої криміналістичної теорії та нового доктринального напряму 
криміналістики.

Отже, криміналістичну інноватику слід розглядати як один із до-
волі нових доктринальних напрямів у криміналістиці, що формується. 
Така наукова концепція має яскраво виражений синтетичний харак-
тер, а її створення є результатом дії закону інтеграції та диференціації 

8 Н Долженко, Д Таряник, ‘Инновации в криминалистическом обеспечении раскрытия и расследования 
преступлений: некоторые проблемы внедрения и пути их решения’ (2017) 5–1 Научный альманах 
272–7.

9 Шепітько, Журавель, Авдєєва (н 6) 44–5.
10 Там само 41.
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знань у криміналістиці11. Криміналістична інноватика об’єднує не лише 
криміналістичні знання про інновацію, а й положення інших галу-
зей знань. Використання таких знань у криміналістиці відбувається як 
у простому їх застосуванні у “чистому вигляді” – до їх адаптації і творчо-
го пристосування щодо вирішення криміналістичних завдань. 

Дослідження проблеми криміналістичної інноватики повинні базува-
тися на наукових положеннях не тільки криміналістики й теорії криміналі-
стичної інноватики, а й інших галузей знань, передусім філософії, пси-
хології, економіки, інноватики, кримінології, кримінального права, 
кримінального процесу, юридичної психології тощо, а також на пізнанні 
економічних, соціальних, технічних, технологічних, організаційних та 
інших аспектах інноватики. При цьому слід враховувати показники ста-
ну сучасної злочинності, структури й динаміки вчинення злочинів, окре-
мих її різновидів, причини й умови, що сприяють злочинній діяльності 
окремих осіб і т. д. Серед усіх інтегрованих до структури криміналістики 
специфічних галузевих знань про інновацію особливе місце посідають 
положення інноватики, що сприяли виокремленню криміналістичної ін-
новатики як самостійного об’єкта наукового пізнання, формуванню та 
становленню окремого криміналістичного вчення, присвяченого цьому 
об’єкту. Тому криміналістична інноватика акумулює в собі концептуаль-
ні положення інноватики, її методи і засоби, понятійний апарат, ознаки 
криміналістичних інновацій, специфіку інноваційного процесу та її ета-
пи, класифікації криміналістичних інновацій, їхню роль і призначення, 
характер зв’язків і відносин між суб’єктами, що беруть участь у процесі 
розроблення, впровадження і застосування таких інновацій, проблеми 
ефективності та результативності їх застосування тощо. 

Серед основних функцій криміналістичної інноватики як наукового 
напряму можна виокремити такі: 1) дослідження закономірностей роз-
роблення, впровадження, реалізації та застосування криміналістичних 
інновацій, їх відображення у джерелах інформації, які слугують осно-
вою створення інноваційних криміналістичних засобів; 2) активізація 
дослідження феномену криміналістичної інновації в процесі досудового 
розслідування, судового розгляду, правозастосовної діяльності, її роль 
та призначення, функціональний аналіз інноваційної криміналістичної 
діяльності; 3) розроблення і дослідження особливостей розроблення, 
впровадження і функціювання окремих видів криміналістичних інно-
вацій, етапів їх життєвого циклу, форм і можливостей їх реалізації та 
застосування для ефективного вирішення криміналістичних завдань, 
забезпечення оптимізації, підвищення якості та результативності пра-
возастосовної діяльності; 4) розроблення рекомендацій щодо побудови 

11 В Журавель, ‘Науковий пошук у криміналістиці: засоби та шляхи здійснення’ [2002] 2 (29) Вісник 
Академії правових наук України 166–73.
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прогностичних моделей стосовно ймовірних результатів та ефективності 
застосування інновацій у процесі розслідування, судового розгляду й за-
побігання злочинам і правозастосовній діяльності; 5) дослі дження засо-
бами криміналістичного аналізу відносин і зв’язків, що проявляються у 
процесі її розроблення, впровадження та практичній реалізації і застосу-
ванні “розробник – споживач – інновація-результат” з метою підвищен-
ня якості та результативності правозастосовної практики і вирішення 
криміналістичних завдань; 6) розроблення і дослідження закономірнос-
тей впливу злочинної діяльності на необхідність і затребуваність у роз-
робленні та застосуванні тих чи інших інноваційних криміналістичних 
продуктів і їх взаємозв’язок із правозастосовною діяльністю та практи-
кою засто сування; 7) виявлення і дослідження чинників-детермінантів, 
що зумов люють розроблення та впровадження інновацій у практику, 
а також ефективність їх застосування; 8) удосконалення класифікацій різ-
новидів інновацій з урахуванням певних критеріїв та напрямів застосу-
вання на практиці та у криміналістичній науці; 9) розроб лення інновацій-
них засад криміналістичного забезпечення правозастосовної діяльності, 
яке включає, з одного боку, сукупність інноваційних криміналістичних 
засобів та прийомів їх застосування і діяльність певних суб’єктів щодо 
використання інновацій у практиці, а з другого – систему наукових поло-
жень, які вивчають закономірності інноваційної криміналістичної діяль-
ності, результати якої спрямовані на ефективне вирішення практичних 
завдань.

Криміналістичну інноватику також слід розглядати як специфічну 
діяльність уповноважених законом суб’єктів, що здійснюється на під-
ставі застосування інноваційних криміналістичних засобів, втілених 
у вигляді нової технології, продукції, послуги, рішення тощо, які спрямо-
вані на забезпечення оптимізації, підвищення якості та результативності 
правозастосовної практики і вирішення криміналістичних завдань.

Практичне застосування криміналістичних інновацій здійснюється 
спеціальними суб’єктами, що забезпечує кваліфікованість, ефективність 
і результативність використання розроблених та впроваджених у прак-
тику інноваційних засобів. При цьому суб’єктами криміналістичної ін-
новатики у відповідних видах і формах її застосування є слідчий, експерт, 
прокурор, суддя, співробітники оперативних підрозділів. У зв’язку з цим 
слід розрізняти такі види інноваційної діяльності: 1) слідча інноватика – 
здійснюється слідчим під час розслідування злочинів; 2) експертна інно-
ватика – має місце при залученні спеціаліста або експерта та проведенні 
судових експертиз; 3) судова інноватика – провадиться під час розгляду 
кримінальних проваджень у суді; 4) оперативна інноватика – застосо-
вується співробітниками оперативних підрозділів при проведенні не-
гласних слідчих (розшукових) дій, оперативно-розшукової діяльності. 
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Новим напрямом досліджень може стати застосування криміналістич-
ної інноватики в діяльності детективів Національного антикорупційного 
бюро України та інших структур. Крім цього, з ухваленням Закону Украї-
ни “Про приватну детективну (розшукову) діяльність”12 постає необхід-
ність розроблення проблем застосування криміналістичної інноватики 
в діяльності приватних детективів.

Водночас у сучасних реаліях досить актуальним є комплексний підхід 
у дослідженні проблем створення і застосування інноваційних засобів, 
прийомів та методів у різних видах судочинства (кримінального, адмі-
ністративного, цивільного, господарського), у різних видах юридичних 
практик (слідчій, судовій, експертній, адвокатській, прокурорській тощо) 
та в окремих напрямах людської діяльності, з одного боку, у злочинній, 
а з другого – у діяльності органів правопорядку та суду у сфері протидії 
злочинності13. Як вбачається, застосування таких методологічних під-
ходів створює певні перспективи та можливості значного розширення 
меж застосування криміналістичних знань та інноваційних криміналі-
стичних засобів в умовах інформатизації, діджиталізації та технологіза-
ції сучасного суспільства. При цьому не потрібно обмежуватися лише 
сферою досудового розслідування, як традиційно у багатьох криміналі-
стичних джерелах це питання розглядається, що, на нашу думку, є не 
зовсім правильним і сьогодні потребує уточнення, перегляду таких під-
ходів та подальших наукових досліджень із цієї проблематики14.

З огляду на це можемо зробити висновок стосовно розширення можли-
востей використання криміналістичної інноватики у сферах правозасто-
сування, які не пов’язані із розслідуванням та профілактикою злочинів. 
Ідеться про значне розширення меж інноваційного криміналістичного 
забезпечення15, тому можна говорити про використання криміналістич-
ної інноватики у різних сферах правозастосування16.

У зв’язку з цим можна стверджувати, що сьогодні в криміналістиці 
створені наукові передумови до розроблення та формування криміналіс-
тичної інноватики і такі дослідження у сучасних умовах являють собою 
перспективний напрям розвитку криміналістики, що потребує наукових 
розробок. Ці питання стоять на порядку денному, становлять основу по-

12 Проект Закону про приватну детективну діяльність № 3010 від 4 лютого 2020 р. <http://w1.c1.rada.gov.
ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=68051> (дата звернення: 26.08.2021).

13 Когутич (н 6) 338.
14 А Волобуєв, ‘Криміналістика в умовах реформування кримінального судочинства’ (2018) 3 Правовий 

часопис Донбасу 153–7.
15 І Когутич, Криміналістичні знання, їх сутність і потреба розширення меж використання (Тріада плюс 

2008) 128.
16 В Шевчук, ‘Інноваційні засади криміналістичного забезпечення правозастосовної діяльності: 

проблеми формування концепції’ (2021) 23 Теорія та практика судової експертизи і криміналістики 
7–23.
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дальших наукових пошуків учених-криміналістів17. Тому на сучасному 
етапі розвитку криміналістики досить актуальною й важливою є пробле-
ма розроблення окремої криміналістичної теорії інновацій – криміналі-
стичної інноватики. 

Таким чином, криміналістична інноватика – це окрема криміналіс-
тична теорія, що містить систему теоретичних і практичних знань про 
криміналістичні інновації, їх ознаки, види, роль та призначення, етап-
ність розроблення, впровадження та застосування, особливості функ-
ціювання, зв’язки і відносини між суб’єктами таких інновацій (розроб-
никами та споживачами), особливості взаємодії з іншими учасниками 
інноваційного процесу, заснована на дослідженні закономірностей роз-
роблення, впровадження, реалізації та застосування таких інновацій, їх 
відображення у джерелах інформації, які слугують основою створення 
інноваційних засобів, прийомів і методів збирання, дослідження, оцінки 
та використання доказів з метою забезпечення оптимізації, підвищен-
ня якості та результативності правозастосовної практики і вирішення 
криміналістичних завдань.

Викладене дає змогу стверджувати, що криміналістична інноватика 
є досить широким, комплексним поняттям, яке, з одного боку, включає 
сукупність інноваційних криміналістичних засобів та прийомів їх за-
стосування для збирання, дослідження, оцінки та використання доказів, 
і діяльність суб’єктів доказування щодо створення належних умов для 
ефективного використання зазначених засобів у правозастосовній прак-
тиці, а з другого – систему наукових положень, які вивчають закономір-
ності такої інноваційної діяльності (включаючи і вплив злочинної діяль-
ності), результати якої спрямовані на вирішення практичних завдань 
щодо застосування криміналістичних інновацій у діяльності органів 
правопорядку. Як вбачається, криміналістичну інноватику слід розгля-
дати як науковий напрям, а також як специфічну діяльність уповноваже-
них законом суб’єктів18.

Методологічним підґрунтям розроблення і впровадження криміналі-
стичних інновацій у правозастосуванні мають слугувати діяльнісний, 
системно-структурний і технологічний підходи, використання яких є 
перспективними для формування окремої криміналістичної теорії – 
криміналістичної інноватики. Важливо зазначити, що комплексний 
підхід у розробленні та формуванні основних понять криміналістичної 
інноватики, її функцій і завдань є методологічним фундаментом для 
подальших досліджень цієї проблематики. Тому у реаліях сьогодення 
перед криміналістикою та кожним із її розділів постають важливі проб-

17 В Шепітько, ‘Криміналістика як система наукових знань в умовах глобальних загроз і трансформації 
злочинності’ (2018) 18 Теорія та практика судової експертизи і криміналістики 4–9.

18 В Шевчук, ‘Криміналістична інноватика: поняття, функції, завдання та перспективи досліджень’ 
[2020] 22 (2) Теорія та практика судової експертизи і криміналістики 20–40.
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леми, спрямовані на вивчення та врахування сучасних досягнень науки 
і техніки, які ефективно можна застосовувати у протидії злочинності й 
успішно забезпечувати криміналістичними інноваціями нагальні потре-
би практики.

При визначенні рівня сформованості тієї чи іншої криміналістичної 
теорії необхідно виходити із загальнофілософських підходів до розв’я-
зання цієї проблеми. Зокрема, П. Копнін зазначав, що знання, щоб стати 
теорією, повинно досягнути у своєму розвитку певної зрілості. Теорія 
має включати у себе не лише опис відомої сукупності фактів, а й їх по-
яснення, виокремлення закономірностей, яким вони підпорядковані. 
Немає пояснення – немає й теорії19. Керуючись наведеними положення-
ми, Р. Бєлкін констатує, що окремою криміналістичною теорією не може 
бути будь-яка сукупність окремих теоретичних положень, нехай на-
віть вельми значущих і таких, що цілком стосуються предметної галузі 
криміналістичної науки. Окремі теоретичні побудови тільки тоді можуть 
бути об’єднані в окрему криміналістичну теорію, коли вони відносяться 
лише до чітко визначеної сукупності явищ, пов’язаних до того ж між со-
бою органічно. У межах окремих теоретичних положень пізнання може 
дійти до знання окремих закономірностей предмета; об’єктивний же 
зв’язок цих закономірностей, тобто знання закономірностей більш пог-
либленої сутності – це вже рівень окремої криміналістичної теорії20.

Зазначені положення слід вважати фундаментальними, відправними 
для подальшого дослідження проблем криміналістичних інновацій у ме-
жах формування окремої криміналістичної теорії, де передусім постають 
питання щодо предмета, об’єкта і методу цієї теорії21.

Беручи до уваги, що предметом окремої криміналістичної теорії 
є певні закономірності об’єктивної дійсності з тих, які вивчаються 
криміналісти кою загалом. Предметом криміналістичної інноватики є за-
кономірності з розроблення криміналістичних інновацій, впровадження, 
реалізація і застосування їх у правозастосовній практиці та їх відобра-
ження у джерелах інформації. Розглядаючи предмет криміналістичної 
інноватики, вважаємо за можливе приєднатися до точки зору В. Сокола 
і віднести до предмета теорії криміналістичної інноватики три групи за-
кономірностей: 1) закономірності розроблення криміналістичних інно-
вацій, зокрема, поняття криміналістичної інновації, їх ознаки, критерії, 
співвідношення інноваційних підходів із традиційними, дослідження 
етапів створення таких інновацій, їх класифікація, джерела інноваційних 
ідей у криміналістиці, правове забезпечення створення криміналістич-
них інновацій, суб’єкти розроблення криміналістичних інновацій і т. д. 

19 П Копнин, Диалектика как логика и теория познания (Наука 1973) 260.
20 Р Белкин, Курс криминалистики: учебное пособие для вузов (3-е изд, доп, Закон и право 2001) 285.
21 В Журавель, Загальна теорія криміналістики: ґенеза та сучасній стан (Право 2021) 23–34.
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(криміналістична неологія); 2) закономірності й особливості сприйняття 
та оцінки криміналістичних інновацій науковцями і практиками, їх го-
товності до прийняття та оцінки пропонованих криміналістичних інно-
вацій і т. п. (криміналістична аксіологія); 3) закономірності й особ ливості 
впровадження та застосування на практиці криміналістичних інновацій, 
причини невпровадження та неефективного їх застосування, рекоменда-
ції з підвищення результативності процесу впровадження таких іннова-
цій (криміналістична праксеологія)22.

Об’єкт криміналістичної інноватики має складну структуру і являє 
собою як саму криміналістичну інновацію, так і ті зв’язки та відносини, 
що проявляються у процесі її розроблення, впровадження та практич-
ній реалізації та застосуванні – це, з одного боку, а з другого – злочинна 
діяльність, яка тісно пов’язана з діяльністю із виявлення, розслідування, 
судового розгляду й запобігання злочинам зокрема і правозастосовною 
діяльністю загалом. Об’єктом вказаної окремої теорії є два види діяль-
ності (злочинна діяльність і правозастосовна), які впливають на особ-
ливості розроблення, впровадження і застосування криміналістичних 
інновацій, етапів їх життєвого циклу, форм і можливостей формування 
та реалізації інновацій у криміналістиці, чинників-детермінантів, що зу-
мовлюють розроблення та впровадження тих чи інших різновидів таких 
інновацій у практику, механізм їх реалізації та функціювання.

На нашу думку, у межах правозастосовної діяльності можна говорити 
про спеціальний вид діяльності – інноваційну криміналістичну діяль-
ність – діяльність уповноважених на те осіб зі створення (розроблення), 
впровадження, реалізації та застосування на практиці криміналістичних 
інновацій. Ідеться, з одного боку, про таких спеціальних суб’єктів, як 
розробники, а з другого – споживачі таких інновацій. Розробниками є 
суб’єкти, що беруть участь у процесі створення, впровадження та реалі-
зації інновації (науковці, технарі, новатори тощо). Споживачами висту-
пають спеціальні суб’єкти (слідчий, суддя, експерт тощо), які наділені 
спеціальними функціональними повноваженнями із їх застосування, 
які пройшли кваліфіковану фахову підготовку, володіють знаннями та 
практичними навичками використання таких інновацій. Інакше кажу-
чи, споживачами є суб’єкти, що беруть участь у процесі застосування 
криміналістичної інновації. Ба більше, вони можуть регулювати, сти-
мулювати, контролювати та забезпечувати інноваційну діяльність у про-
цесі використання таких інновацій23.

Метод – це система пізнавальних прийомів, які використовуються як 
для побудови самої теорії, так і для застосування її положень у певній 

22 Сокол (н 7) 218–20.
23 К Ковтуненко, ‘Роль учасників інноваційної діяльності в процесі використання інноваційних розробок. 

Економіка харчової промисловості’ [2013] 2 (18) Науковий журнал 63–6.
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практичній діяльності24. Щодо теорії криміналістичної інноватики, то 
він виступає одночасно і як об’єкт досліджень цієї теорії, і як її власний 
метод.

Отже, з огляду на висловлені методологічні положення, сьогодні ще 
рано вести мову про створення окремої криміналістичної теорії іннова-
цій. Як вбачається, у реаліях сьогодення формується нова теоретична 
побудова, яка дає змогу образно уявити окрему криміналістичну теорію 
інновацій у системі криміналістики. Зараз накопичені теоретичні знан-
ня і великий досвід практики розроблення та впровадження інновацій 
у діяльність органів правопорядку, що дає можливість констатувати 
існу вання передумов формування криміналістичної теорії інновацій25.

Вважаємо, що дослідження концептуальних основ інновацій у кримі-
налістиці необхідно спрямовувати за двома напрямами. Перший перед-
бачає вивчення і дослідження сутності інновацій у криміналістиці та 
їх ознак, наукових і методологічних основ, історії розвитку, структури, 
функцій і класифікації інновацій, місця цієї теорії у системі криміналі-
стики, взаємозв’язку з іншими галузями криміналістичного й іншого 
наукового знання, судовою, слідчою та експертною практикою. Дру-
гий рівень – особливості розроблення та функціювання окремих видів 
інно вацій, етапів їх життєвого циклу, форм і можливостей формування 
та реалізації інновацій у криміналістиці, чинників-детермінантів, що 
зумов люють розроблення та впровадження інновацій у практику, а та-
кож проблеми впровадження їх у практичну діяльність для вирішення 
криміналістичних завдань, враховуючи ефективність і результативність 
застосування таких криміналістичних інновацій.

ВИСНОВКИ. У сучасній криміналістичній доктрині криміналістика та 
судово-слідча практика накопичили, систематизували й узагальнили до-
сить об’ємний емпіричний матеріал, який є відправним для створення 
окремої криміналістичної теорії інновацій, актуальність побудови якої 
не викликає жодних сумнівів. Положення теорії криміналістичних ін-
новацій утворюють насамперед систему знань, яка характеризує пред-
метно-практичну й інформаційно-пізнавальну сторону судово-слідчої 
діяльності. Окрема теорія криміналістичної інноватики, як і криміналіс-
тика загалом, має теоретико-прикладний характер, оскільки є науковою 
основою для розроблення і застосування інноваційних криміналістич-
них засобів кримінального провадження, оптимізації правозастосовної 
діяльності.

Враховуючи викладене, можна стверджувати, що сьогодні у кримі-
наліс тиці створено наукові передумови до розроблення та формуван-
ня криміналістичної інноватики і такі дослідження в сучасних умовах 

24 Р Белкин, Курс криминалистики, т 2: Частные криминалистические теории (Юристъ 1997) 22.
25 Shevchuk (n 5) 170–83.
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являють собою новий доктринальний напрям розвитку криміналісти-
ки, що потребує подальших наукових розробок. Ці питання стоять на 
порядку денному, становлять основу подальших наукових пошуків 
вчених-криміналістів. Тому на сучасному етапі розвитку криміналісти-
ки досить актуальною й важливою є проблема розроблення окремої 
криміналістичної теорії – криміналістичної інноватики. Подальші ж 
дослідження цієї наукової концепції та її остаточне формування сприя-
тимуть збагаченню теорії криміналістики, забезпечать передумови для 
появи інноваційних підходів до вирішення важливих проблем загальної 
теорії криміналістики, криміналістичної техніки, тактики й методики, 
спрямованих на оптимізацію слідчої, судової та експертної діяльності.
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CRIMINALISTIC INNOVATICS 
AS A DOCTRINAL DIRECTION IN CRIMINALISTICS

ABSTRACT. In the criminalistic doctrine and practice of combating crime, the problems 
of creating, introducing and applying innovations in the practical activities of criminal 
justice bodies have always been and remain the most important tasks of criminalistics 
science. Theory and practice indicates that in the realities of criminalistics, there should 
currently be a system of scientific provisions, combined into a criminalistic theory, 
ensuring the transition from the system of scientific knowledge and their introduction into 
practice in order to optimize the process of implementing criminalistic recommendations. 
This theory is proposed to be called “criminalistics innovatics”. Therefore, in modern 
conditions, there is a need to develop criminalistic innovation as a private forensic theory 
and a new doctrinal direction in criminalistics science. 

The purpose of the article is to study the theoretical and methodological foundations 
of criminalistic innovation as a new doctrinal direction in criminalistic science, define the 
concept of this criminalistic category, functions, tasks, highlight the most promising areas 
for further research and effectively implement the provisions of this scientific concept in 
the practice of law enforcement. 

Research deserves special attention today on criminalistic innovation on the basis 
of general theoretical approaches that provide explanations and substantiation of such 
fundamental principles of any particular scientific theory, such as its genesis, essence, fact, 
hypothesis and theoretical construction.

Analyzing the current state of scientific developments of the indicated problems, 
it follows that the process of building criminalistic innovations as we are working on a 
criminalistic theory cannot yet be considered complete due to the significant number of 
uncoordinated, undeveloped and controversial issues. In modern conditions, the concept 
of criminalistic innovation has not yet reached the level of private criminalistic theory and 
is still in the stage of formation. 

It is substantiated that in criminalistic science, scientific prerequisites for the 
development and formation of criminalistic innovation have been created, and such 
research in modern conditions is a promising innovative direction in the development of 
criminalistic science, requires further scientific research. 

Criminalistic innovation should be viewed as a scientific direction, as well as a specific 
activity of entities authorized by law. Criminalistic innovation as a scientific concept has 
a pronounced synthetic character, and its creation is the result of the operation of the 
law of integration and differentiation of knowledge in criminalistic science. The practical 
application of forensic innovations is carried out by special subjects, ensures the 
qualifications, efficiency and effectiveness of the use of innovative tools developed and 
introduced into practice. At the same time, the subjects of criminalistic innovation in the 
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appropriate forms and forms of its application are the investigator, expert, prosecutor, 
judge, and employees of operational units.

The methodological basis for the development and implementation of criminalistic 
innovations in law enforcement is the activity, system-structural and technological 
approaches, the use of which is promising for the formation of criminalistic innovation. 
An integrated approach to the development and formation of criminalistic innovation is 
the methodological foundation for further research on this issue. 

KEYWORDS: criminalistic doctrine; innovations in criminalistics; criminalistic inno-
vation; innovative directions in the development of criminalistics.


